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SLI KE GLO BA LI ZA CI JE I RAS PO LO ŽE NJE  
SO LI DAR NO STI

Frag men ti pi ta nja o gra vi ta ci ji

Ka ko uopšte da za poč nem ovo pi sa nje? Ka ko kon struk tiv no po seg nu ti u de ba tu po 
pi ta nju so li dar no sti u pe ri o du glo ba li za ci je ko ji nas je svo jim po sle di ca ma ko re ni to po go-
dio ili ni je po go dio, kao da se do go dio ili se ni je do go dio u de li ću se kun de. Po ne kad se 
či ni da je sve za jed no vir tu el no, vir tu el no u gro zni ča vom smi slu o ko jem go vo ri npr. Bo dri-
jar oba zi ru ći se na si mu li ra nu stvar nost još u Pa ta fi zi ci, go di ne 2000. Dru ga či je re če no, kao 
ne sta ja nje ili čak is klju či va nje stvar no sti sa me. I mno gi u svo joj in stru men ta li zo va no sti 
pro iz vod nje kao pro iz vo đe nja to uopšte ne pri me ću ju. Či nje ni ca je da je čo vek re du ko van 
na funk ci o nal nost. Či nje ni ca je, ta ko đe, da se to na ne ki na čin do ga đa već vi še sto le ća. Me-
đu tim, u po sled njih ne ko li ko de ce ni ja doš lo je do ta kvog že sto kog teh nič kog, a i druš tve nog 
pre o kre ta ko ji iz gle da da ne po vrat no uzi ma nad zor iz ru ku čo ve ku u svoj nje go voj ljud sko-
sti ko ju kra de za vla sti tu ljud skost. Ta ubr za nja su za stra šu ju ća, pa ma ko li ko ih ra ci o na li zo-
va li ili ne, is pu nja va ju nas sna žnim stra hom. Strah, kao što zna mo, mo že do slov no da nas 
pa ra li zu je, uči ni ne mi ma i slo mi. Da nas se si gur no do ga đa ju tek ton ski druš tve ni po kre ti 
ko ji mo gu fa tal no da uti ču na raz voj ce log čo ve čan stva. Ta ko đe, od nas za vi si ko jim će mo 
pu tem kre nu ti svi za jed no. Pr va i naj ne po sred ni ja po sle di ca glo ba li za ci je upra vo je ta da 
sud bi na sve ga ži vog pr vi put za i sta zna či pla ne tar nost.

Ukrat ko, po treb no je se bi po ja sni ti pi ta nje šta je s ljud skom za jed ni com, šta je s kul tu rom 
kao so lid nim te me ljem me đu ljud skih re la ci ja ko je omo gu ća va ju ko mu ni ka ci ju i otva ra ju 
mo guć nost za od nos di ja lo ga. Ko ja je tu ulo ga re flek si je? Je smo li spo sob ni za sa mo i spi ti-
va nja? Je li to do bro? Ne će mo li ti me da is pra vi mo va žnu, mo žda čak fa tal nu, pro ble ma ti ku? 
Da li smo još spo sob ni da slu ša mo? Ako u sve tu vla da za stra šu ju ća kon cen tra ci ja že lje za 
mo ći ko ja čo ve ka pr vo opljač ka za vla sti to vre me, uzme mu ras po lo ži vost za so li dar nost, 
sa mu od no sno istu zbog unu traš njih im pul sa stra ha, ugro že no sti i po go đe no sti pre tvo ri 
u eks klu zi vi stič ki i (sa mo)ubi lač ki ego i zam, šta uopšte i zna če ta kva pi ta nja, ima ju li uopšte 
smi sla, mo gu li uopšte da stvo re ne ki su kob mo ći (Dean Ko mel)? Je smo li još spo sob ni da 
da mo li bi du exi sten di pred nost pred li bi dom do mi nan di? Ili ni hi li zam ko ri sto lju blja već 
sla vi svo ju po be du? Je li još mo gu će za u sta vi ti taj tok i us po sta vi ti stvar nu al ter na ti vu? Ili 
smo kao mra vi po sta vlje ni u mre žu ano nim nog funk ci o ni sa nja toč ko va mo ći ko ji iz nas ču pa 
po sled nje de li će ljud sko sti?
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Ne za tva raj mo oči: smrt mo že da pro u zro ku je i de lić gra na te. I, zar ni je sva ka in stru men-
ta li za ci ja već eks plo ziv na tvar, či ji smo cilj svi mi, ko ji smo sve sni da smo ži va bi ća, pri zna-
va li to se bi ili ne? I zna mo li ku da vo de druš tve ne eks plo zi je!? Pret hod no se nu di im plo zi ja 
ra nje nog druš tve nog te la ko je ni je neš to uopšte no, od no sno ni je neš to što pod le že od re-
đe noj funk ci o nal no sti, ustro je no sti ma ši ne, in že njer stvu du še. I ko nač no, šta je s is ko re nji-
va njem eg zi sti ra ju ćeg u svo joj eg zi sten ci ji, s ma ni pu la tiv nim ras po la ga njem du bo ke sti ske 
sa vre me nog čo ve ka? Mo žda je po treb no od re đe na pi ta nja od lo ži ti, da ti im vre me na da 
sa zru, po go to vo ona ko ja ni su iz go vo re na, ili je sva ko če ka nje po gub no? Ili čak, su prot no 
od to ga, zam ka sa me po hlep ne mo ći, nje ne ano nim ne gra blji vo sti i do mi nant no sti?

Re kla ma o etič koj od go vor no sti

Pi ta nje je da li na neš to još ne zna mo da od go vo ri mo ili ne zna mo vi še da od go vo ri mo. To 
ni je sa mo raz li ka tra ja nja, već au to di dak ti ka re flek si je, mo guć no sti anam ne ze i mo guć no sti 
mi me zi sa. Me đu tim, či ni se da je čo ve ko vo de lo va nje po sta lo si ste mat ska pro duk ci ja i re pro-
duk ci ja sa me pro duk ci je ko ja je u funk ci ji na uč no-teh nič ke pa ra dig me. Ako že li mo bar da 
uka že mo na mo gu će po lje no ve eti ke, mo ra mo se oda zva ti na unu traš nje ve zi va nje druš tve-
ne stvar no sti ko ju že li mo da pre o bli ku je mo. Mo ra mo da uve de mo kon cep te re la ci je ako 
ho će mo da raz gra di mo od re đe nu du a li stič ku struk tu ru ko ja je in ter pre ta tiv no stvo ri la ne ku 
ra van, cr no-be lo sa vr šen stvo. Ona stva ra li ne ar nost miš lje nja ko je vi še ne ma ni ka kve ve ze sa 
stvar noš ću. Ni mu drom ni iz miš lje nom. S tim u ve zi je i po če tak si stem ske fi lo zo fi je na po čet-
ku no vog ve ka ko ji po sle dič no zna či ne do sta tak kre a tiv no sti po na ša nja ko ja pro iz i la zi iz 
od re đe nog raz miš lja nja. Pro me nio se sam za da tak de lo va nja kao de la. Pro iz i la zi mo iz ne znat-
ne raz li ke iz me đu plod no sti i pro duk tiv no sti de la. De lu su se pri pi sa le od re đe ne mo guć no sti 
ko je no si sa mo kre a tiv nost. Ako ne po zna je mo raz li ku iz me đu tra ja nja i vre me na, mo že do ći 
do ap surd nih za klju ča ka ko ji pro iz i la ze iz okoš ta lih poj mo va ko ji ne ko ri ste fe no me no loš ke 
evi den ci je i za to im iz mi če ži vot na am bi va len ci ja. To je uvi deo još Kjer ke gor, ko ji pro iz i la zi 
baš iz vre me na ka da za me ra He ge lu da je zbog si ste ma žr tvo vao on to loš ko-eg zi sten ci jal ni 
ni vo ljud sko sti čo ve ka, je di noj lo gič koj mi sli ko ju ne is pu nja va re al nost, već sa mo po ten ci jal-
no, što zna či od ri ca nje od eg zi sten ci jal ne sfe re unu tar raz miš lja nja. Oba po me nu ta mi sli o ca 
od go va ra ju is toj epo hi. Tek od ri ca nje od te isto vet no sti mo že da pro u zro ku je po i ma nje po 
pi ta nju no ve eti ke. Na rav no, ta kvo de lo va nje no vo ve kov ne mi sli sa mo je do pu na po sto je ćoj 
me ta fi zi ci i ne hu ma no sti od re đe nog raz miš lja nja kao ta kvog, a ujed no je i re ak ci ja na no vu 
stvar nost. Tu smo već u po lju pro to po li tič kog, da kle i u smi slu vo lje za mo ći po lja od re đe nih 
druš tve nih do mi na ci ja. Gde su nje ni iz vo ri i šta se uopšte do go di lo? Svi zna mo da je no vo ve-
kov na fi lo zo fi ja po če la De kar to vom re če ni com: De om ni bus du bi tan dum est. Ni je u pi ta nju 
sa mo me to da raz miš lja nja ni svet ski nad zor u smi slu skep ti ci zma, već i neš to iz u zet no ko re-
ni to što uti če na sa me kon kret ne ka rak te ri sti ke ži vlje nja:

U no vo ve kov noj fi lo zo fi ji i nje nom raz miš lja nju sum nja je doš la na me sto thaumázein, da kle 
ču đe nja nad svim, što je bi lo od po čet ka fi lo zo fi ra nja iz ri či to ili pri kri ve no u sre diš tu svih me ta fi zič kih 
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na po ra. De kart je pr vi us peo da kon cep tu al no raz u me sum nju no vog ve ka, ko ja ni je po sta la sa mo 
glav na te ma nje go ve fi lo zo fi je, već i ne ču jan po gon ski mo tor kon cep tu al nog raz miš lja nja za 
nje ga, ne vi dlji va kon cep tu al na osa oko ko je se vr te lo raz miš lja nje.1

Kar te zi jan ska sum nja eks klu ziv no se ve za la za no vu stvar nost ia ko je po to nja osta la 
ve ko vi ma ogra ni če na na uzak krug elit ne kul tu re i na u ke. Doš lo je do no ve sli ke sve ta ne zbog 
um ske usme re no sti, već zbog no vog izu ma – te le sko pa, da kle zbog in ter ven ci je „ne po sred no 
prak tič ne pri ro de, in ter ven ci ja pra vlje nja i stva ra nja ko je su spo sob no sti ko je ima ho mo fa ber“ 
(Arent: 288). Da kle, uz no va ot kri ća po ja vi la se i sum nja o sva koj iz ve sno sti, od no sno o za-
ga ran to va no sti isti ne zbog če ga je čo vek iz gu bio po ve re nje u sam iz gled, a ti me je iz gu bio 
i kon takt sa svo jim po sto ja njem na sve tu. Zbog pro me ne me sta isti ne doš lo je do ko re ni tih 
pro me na mo ral nog ko da. Ni jed na taj na vi še ni je bi la ne do dir lji va. Uspeh je po stao zna čaj na 
od red ni ca „kri te ri jum za stvar nost te o ri je po stao je prak ti čan, bez ob zi ra na to da li je do veo 
do re zul ta ta ili ni je“ (Arent: 292). Uspeh i na pre dak ka sni je su još ra di kal ni je po sta li pa ro le 
is pra zno sti bur žo a skog druš tva. Ka ko god, ne ma vi še tran spa rent no sti isti ne, iz ve snost je 
ne mo gu ća i čo vek je pre puš ten sa mom se bi, ne po sto ji vi še ni jed no si gur no sklo niš te tra-
di ci je. Me đu tim, iz gle da da je čo ve ko va au to no mi ja ne sve sno već u funk ci ji na uč no-teh-
nič ke pa ra dig me.

Za sa mu sli ku re flek si je va žno je bi ti sve stan ka kvu je te ži nu oslo bo đe nja po kre nu lo 
pre meš ta nje Ar hi me do ve tač ke u ne u hva tlji vo i ne za mi sli vo sre diš te bes ko nač nog sve mi ra 
ko ja je bi la bar to li ko va žna kao „za me na ge o cen trič ne sli ke sve ta he li o cen trič nom“ (Arent: 
278). Ti me ni smo vi še bi li esen ci jal no ve za ni za ze malj skost; či ni lo se da je sve do stup no, 
ne sa mo spe ku la tiv no, već i stvar no. Kva li te ti su po sta li re la cij ski, do ga đaj ko ji je sve to 
po kre nuo na jed nom je de lo vao kao iz vor po be de i kraj njeg bez na đa. Že lja da iz ba ce svet 
iz ko lo se ka s vre me nom se ostva ri la, ali „pod uslo vom ra di kal nog gu bit ka sve ta i stvar no sti“ 
(Arent: 276).

S vre me nom je doš lo do pre no sa od re đe nih druš tve nih ope ra ci ja, a ti me i do pro me-
nje nih dej sta va od re đe nog to po sa ko ji je po se gao u sa me od no se mo ći. Glav ni pro blem 
na sta ne ka da na uč nik ko ji je ina če već u funk ci ji na uč no-teh nič ke pa ra dig me pre stu pi u 
slu žbu ka pi ta la, či me nje go vo de lo, u kru gu eko nom ske raz me ne, pri svo ji po li ti ka kao ta kva. 
Stvar ni po ka za telj to ga po ja vi se prak tič no tek u 20. ve ku, u ve ku eks tre ma ko ji ljud sku 
za jed ni cu u svo joj hu ma no sti do ve de na sa mu ivi cu eg zi sten ci je. Ka ko bi smo mo gli da 
za mi sli mo kul tur ni kon flikt ko ji je to po kre nuo i da shva ti mo ci vi li za cij sku raz me nu i pre nos, 
mo ra mo to me da pri stu pi mo kri tič ki, sa mo re flek siv no i s ne ka kvom em pa tič nom her me-
ne u ti kom. Ako že li mo da is tak ne mo raz li či tost kao pro blem na spram od re đe nog iden ti te ta, 
mo ra mo po la znu tač ku no vog „na o pa kog sve ta“ po tra ži ti u sa mom se bi jer, ina če, uopšte 
vi še ni smo sve sni od re đe nih pro me na i pre meš ta nja. To me će mo se vra ti ti u na stav ku. Edu-
ar do Men di e ta nu di kon kre tan pri mer ta kve her me ne u ti ke di ja lo ga i iz ri či te so li dar no sti 
ko ja se po kre će upra vo u no vo ot kri ve nom sve tu. Bar to lo me de las Ka sas (1474–1566), pre ma 
nje go vom miš lje nju, je dan je od naj i zvor ni jih mi sli la ca i pro to li be ral nih te o lo ga i za go vor ni ka 
pra va i kul tu re In di ja na ca. Do zvo li li smo se bi taj skok u stra nu jer je za ni mlji vo da pri pa da 

1 Ha na Arent, Vi ta ac ti va, Kr ti na, Lju blja na, 1996, str. 289 (u na stav ku: Arent).
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dru gom kul tur nom te stu sve ta, a ujed no je mo žda pr vi mo de ran fi lo zof „pre De kra ta i Kan ta“.2 
Ta ko đe je i otac an tro po lo gi je, et no gra fi je i je dan od zna čaj ni jih isto ri ča ra ko jeg je po no vo 
ot kri la la ti no a me rič ka te o lo gi ja oslo bo đe nja, upra vo ra di či nje ni ce jer je već u sa mom iz-
vo ru na si lja nad au toh to noš ću od re đe ne kul tu re od go vo rio na pi ta nje gde vo di ta kvo 
ka ta stro fal no upra vlja nje za pad nog druš tva. Nje go vi od go vo ri za ni mlji vi su jer nu de re še-
nja sred stvi ma pro sve ti telj ske ra ci o nal no sti. A te melj sva ke od bra ne kul tur ne au toh to no sti 
vi di u pri hva ta nju kul tur nog stva ra laš tva dru gog. To bi do ve lo do re da ko ji ne pro iz i la zi iz 
ra ta ili kon flik ta ide o lo gi ja, čak ni iz do bre sa ve sti ko je su po sta le za pa lji ve, već iz spa ja nja 
„in ter pre ta tiv nih ho ri zo na ta“ do zvo le „smi sla re či ži vo ta, ko je se otvo re jed na dru goj po-
ni zno, ve li ko duš no, s em pa ti jom i so li dar noš ću“ (Men di e ta: 54). Sred stvo ko mu ni ka ci je 
ko je ko ri sti dru gi jed na ko je re la cij sko. Me đu tim, pro ces stva ra nja, do ko jeg je do veo eks-
pe ri ment kao po kre tač ljud ske kre a tiv no sti, ne stao je u pro iz vo du i po stao u suš ti ni ne vi dljiv. 
Iz tih pro ce sa na sta ju so ci jal na, a po sle dič no na rav no i po li tič ka dej stva či je opa sno sti su 
pri ka za ne sle de ćom spo zna jom: 

Da nas ži vi mo u sve tu ko ji je sa svim na uč noteh nič ki i pun stva ri ko je ne bi ni po sto ja le bez 
na u ke. Upr kos to me, na uč ni ci se još uvek sla žu s tim da je teh nič ka upo tre blji vost nji ho vih re zul
ta ta se kun dar nog zna ča ja. (Arent: 311)

Po sre do va nje pro ra ču na tog ra zu ma po ve lo nas je na put ko ji je pri ka zao već Hobs po zna-
tom me ta fo rom sa ta gde se iz grad nja za jed ni ce za vr ši iz ra dom „au to ma ta ko ji kao sat au to-
mat ski po me ra ju opru ge i toč ko vi“ (Arent: 313). Sa vr šen stvo mo de la ko ji se ta ko po ka zu je po-
ti če iz pro gra mi ra no sti druš tve nog tki va te la iz ko je je čo vek, kao ta kav, za pra vo, već is pao.

Ma la pri ča o re kla ma ci ji po troš nje ili ni kad ni je ka sno

Iz no vo ve kov no sti sve ta sva ka ko se us po sta vlja ne za u sta vlji vi pro ces glo ba li za ci je druš tve-
nog sve ta. Sa da je taj pro ces du pli ran, što se na ni vou so ci jal nog ži vo ta po ka zu je u di stri-
bu ci ji ma te ri jal nih iz vo ra i „u ob li ku si ste ma kla si fi ka ci je“ ko ji stva ra ju 

sim bo lič ke ša blo ne za prak tič ne ak tiv no sti – za po na ša nja, mi sli, ose ća nja i pre su de – druš tve ne 
agen se. Druš tve ne či nje ni ce su pred me ti sa zna nja unu tar sa me re al no sti jer je, zbog ljud skih bi ća, 
svet ko ji iz ra đu je druš tve ne či nje ni ce pun zna ča ja.3 

Me đu tim, taj smi sao pri gr li la su do stig nu ća ra ci o nal nih od lu ka ko je gra de druš tve ni svet s 
var lji vim prak sa ma. Svest o to me do da je su viš nu vred nost čo ve ko voj sa mo re flek si ji ta ko što 
uz ne mi ru je „po je din ce ko ji ma je svet dat kao ne po sred no do ma ći i pun zna ča ja“ (Va kant: 49).

Kar te zi jan ski, no vo ve kov ni pre o kret me to dič kom sum njom nu di sa mo re flek si ju. Sa mo-
re flek si ji je, na rav no, va žan sa mo sa dr žaj sve sti. Čo vek se ta ko po me rio na pod ruč je vla sti te 

2 Edu ar do Men di e ta, Im pe rial Re li gi ons, Clash of Ci vi li za ti ons and the Pe o ple’s Church, Po li gra fi br. 41/42, 
2006, str. 51 (u na stav ku: Men di e ta).
3 Lo ik Va kant, S one stra ne an ti no mi je druš tve ne fi zi ke i dru žbe ne fe no me no lo gi je, u: Pjer Bor dju – Lok Va-
kant, Na če la za re flek siv nu druš tve nu na u ku i kri tič ko pro u ča va nje sim bo lič kih do mi na ci ja, An na les, Ko par, 
2006, str. 47 (u na stav ku: Bor dju ili Va kant). 
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sve sti, iz ve sno sti, unu traš njo sti ko ja ti me do pu nja va ne iz ve snost spo ljaš njo sti, ogra ni če nost 
re al no sti spo ljaš njeg sve ta i upra vo je „iz ve snost vla sti te eg zi sten ci je“ (Arent: 294). To je 
pro u zro ko va lo ne sta ja nje za jed nič kog ose ća ja, a i ose ćaj za čo ve ko vu dru gu, ne ra ci o nal nu 
stra nu pri ro de. Pre ma kar te zi jan skoj ar gu men ta ci ji, ra zum ta ko la ko „shva ta sa mo ono što 
je pro iz veo sam i što u od re đe nom smi slu ču va u sa mom se bi“ (Op. cit. A. N. Vi ten hed, u: 
Arent: 296). Da nas se ra ci o nal no je dro te ak tiv no sti, na rav no, od vi ja dru gde. Ako je doš lo 
do pre no sa druš tve nih dej sta va iz po lja kul tu re (u pot pu nom smi slu druš tve nog ži vo ta, 
da kle iz me đu osta lih i na u ke) kao pro ce sa kre a tiv no sti u po lje po li ti ke kao pro ce sa upra-
vlja nja druš tve ne mo ći i, ti me do ras po la ga nja kru gom eko nom skih raz me na, po treb no je 
pro na ći al ter na ti vu pro ra ču na toj po li ti ci.

Dva de se ti vek je, svo jim to ta li tar nim ide o lo gi ja ma i is pu njen im pe ri ja li stič kim sta vom 
te nji ho vim druš tve nim dej stvo va nji ma, straš na opo me na i upo zo re nje na ma ko ji da nas ži-
vi mo u vre me po sle pa da Ber lin skog zi da. Me đu tim, či ni se da for mal na de mo kra ti ja ko ja 
se spro vo di ši rom pla ne te ni je vi še to što je ne ka da bi la, ia ko i ta da ve o ma sla ba. Ina če, bi li 
su pro ce si stvar ne de mo kra ti je ši ri od par la men ta ri zma i iz ra ža va li su ini ci ja ti vu raz li či tih slo-
je va ci vil nog druš tva. Da nas ni je ta ko. Doš lo je do pro ce sa de po li ti za ci je. Po ja vi la se ide o lo-
gi ja bez ide o lo gi je (a i bez ide ja, od no sno sa mo kao re kla mi ra na pro duk ci ja iz gle da-ide ja), 
ide o lo gi ja po troš nje, da kle neo gra ni če nog kru ga pro duk ci je i po troš nje/is ko riš će nja. Taj 
pro ces pa ra dok sal no je pro ces po li ti ke glo ba li za ci je. Čo vek, ko ji je već dav no iz gu bio tlo pod 
no ga ma, po stao je sa mo za men ljiv frag ment u me ha ni zmu ne sa vla di vog ubr za nja okre-
ta nja ka pi ta la i po troš nje. Čo vek kao rad nik od jed nom je, isto vre me no, sa mo po tro šač 
(re duk ci ja na sa mu pro iz vod nju, pro duk ci ju i (sa mo)ko riš će nje). Sve to ni je sa mo u funk ci ji 
ma ni pu la ci je ma sa ma, već i eli mi na ci je po je din ca, nje go ve men tal ne i ak tiv ne prak se. Sa-
vr šen si stem mra vi nja ka, ka ko je Edvard Koc bek, pre mno go go di na, me ta fo rič ki na zvao 
ak tiv nost kon zu me ri zma.

„Mo ra mo se su prot sta vi ti toj po li ti ci de po li ti za ci je i sla blje nja“, ka že so ci o loš ki fe no me-
no log Pjer Bur dje. Za to je po treb no po no vo us po sta vi ti po li ti ku miš lje nja i de lo va nja ko ja će 
se po ve zi va ti ši re, u evrop skom i u pla ne tar nom smi slu, a i s raz li či tim sfe ra ma ci vil nog 
druš tva i po li tič kih po kre ta, uklju ču ju ći i sin di kal ne po kre te. Me đu tim, to je ve o ma te žak 
za da tak, ne sa mo zbog raz li či to sti po li ti ke ko ju ta kva bor ba zah te va, već i zbog mo ći in stru-
men ta li za ci je in sti tu ci ja i po sle dič no kon ver gent no sti

ob li ka ka pi ta la – eko nom skog, po li tič kog, voj nog, kul tur nog, na uč nog, teh no loš kog – ko ji se 
ubra ja ju u te melj nu sim bo lič ku he ge mo ni ju iz nad svih ka na la i zna ča ja ko mu ni ka ci je, kroz ko je 
će se iz veš ta va ti o su prot sta vlja nju, u he ge mo ni ju ko ja je bez pre se da na. (Bur dje: 214)

Ak tiv nost bez gra nič nog kon zu me ri zma iza zi va druš tve nu iner ci ju ne slu će nih raz me ra, 
a pri tom se, vi še ili ma nje tran spa rent no, do ga đa re kon struk ci ja jav ne vla sti. Sve do ci smo 
dik ta tu re ve li kih kor po ra ci ja ko ju stva ra si stem, gde je čo vek uklju čen kao su vi šan pro iz vod. 
U tom si ste mu pro fi ta za čo ve ka vi še ne ma pro sto ra, već sa mo pa li ca dr ža ve (Va kant: 186–187)4 
u slu žbi neo gra ni če ne pro iz vod nje pro iz vo đe nja. I ka ko se to me su prot sta vi ti? 

4 U ras pra vi Ka žnja va nje si ro maš tva i us pon neo li be ra li zma Va kant ka že: „Iz jed na če nje eko nom ske dr ža-
ve, ru še nje so ci jal ne dr ža ve, ja ča nje ka zne ne dr ža ve: te tri tran sfor ma ci je te sno su ve za ne jed na za 
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Ugro že nost ko mu ni ka ci je u glo bal nom sve tu  
ili o skan da lo nu so li dar no sti

Za po če tak, po treb no je uze ti vre me za se be. „Ka ko po sao, ide li po sao?“ „Ne ma vas u 
ča so pi si ma, ni fo to gra fi je ne ma ni jed ne?“ „Zar ne ra di te, ka ko straš no!“ „Zna te, po treb no je 
ma lo da se pri si li mo i on da ide sa mo od se be.“ „Ka že te da ste ma lo od sut ni.“ „Da, ta ko ne 
ide, zna te, ve ro vat no ni ste do volj no flek si bil ni.“ Ipak, stal no smo za u ze ti, bi li za po sle ni ili ne. 
Stvar na ko mu ni ka ci ja da nas po ti če baš kao ta kva od sut nost ko mu ni ka ci je. Sa opšta va nje 
je za me ni lo iz veš ta va nje ko je je sa mo uni/in/for mi sa na ko mu ni ka ci ja sa svo jim pra znim 
vred no sti ma. Deo to ga je i po ja va pla ne tar ne vul ga te, što zna či eks pan zi ja go vo re nja čud-
nog no vo go vo ra ras pr še ne bi ro kra ti je za jed no s nje nim me dij skim pri sta li ca ma. 

Ras pro stra nje nost te no ve pla ne tar ne vul ga te – re zul tat je no vog im pe ri ja li zma či ja dej-
stva su sve ja ča i sve štet ni ja jer ih ne ute me lju ju sa mo pi o ni ri neo li be ral ne re vo lu ci je, ko ji 
po ku ša va ju pod iz go vo rom „mo der ni za ci je“ da ob no ve svet pri kri va njem so ci jal nih i eko-
nom skih do stig nu ća ce log sto le ća so ci jal nih bor bi, sa da shva će nih kao deo raz li či tih ar ha i-
za ma i pre pre ka za na sta ju ći no vi red, već i kul tur ni pro du cen ti (is tra ži va či, pi sci i umet ni ci) 
i le vi čar ski ak ti vi sti od ko jih ve ći na o se bi još uvek vo li da mi sli da su na pred nja ci.

Slič no etič koj ili pol noj do mi na ci ji, kul tur ni im pe ri ja li zam je i ob lik sim bo lič kog na si lja ko ji 
se osla nja na od nos ogra ni če ne ko mu ni ka ci je, ka ko bi iz dej stvo vao pod re đe nost. U na šem slu
ča ju, nje go va po seb nost sa sto ji se iz ge ne ra li zo va nja par ti ku la ri za ma po ve za nih je din stve nim 
isto rij skim is ku stvom na ta kav na čin da iza zo ve nji ho vo po greš no raz u me va nje, ta ko da ih pred
sta vi kao uni ver zal ne. (Bur dje – Va kant: 197–198)

Do go di la se od re đe na de i sto ri za ci ja, pre o vla đi va nje opštih me sta u dis kur su, igra kru-
že nja spek ta ku lar nih ide ja ko ja uvo di ne ka kve lo gič ne neo p hod no sti, ko je u 

ce lom ni zu pi ta nja i od go vo ra ma ski ra ju isto rij sko ko re nje – „efi ka snoš ću“ (slo bod nog) tr žiš ta, 
po tre bom za ras po zna va njem (kul tur nih) „iden ti te ta“, pa čak i po bed nič kom tvrd njom o po sto ja nju 
(in di vi du al ne) „od go vor no sti“ – i za njih će go vo ri ti da su fi lo zof ski, so ci o loš ki, eko nom ski ili po li
tič ki, za vi sno od pro sto ra i vre me na per cep ci je. Ta „pla ne ta ri zo va na“ ili glo ba li zo va na opšta me sta 
u stro go ge o graf skom zna če nju re či, na sta la is ko re nji va njem zna ča ja ko ji su isto vre me no i de par ti
ku la ri zo va na kao re zul tat ilu zor nog pre lo ma, iz ve de nog uz po moć kon cep tu a li za ci je, po go to vo 
ta opšta me sta ko ja je ne pre sta no me dij sko po na vlja nje po ste pe no pre tvo ri lo u uni ver zal nu zdra vu 

dru gu i sve tri za pra vo pro iz i la ze iz kon ver zi je vla da ju ćih raz re da u neo li be ral nu ide o lo gi ju. Za pra vo, 
oni ko ji da nas ka ko u Ame ri ci ta ko i u Evro pi uz di žu ka zne nu dr ža vu, upra vo su ti ko ji su još ju če zah te-
va li kraj ve li ke vla de na so ci jal nom i eko nom skom fron tu i ko ji su za pra vo us pe li da sa se ku pre ro ga ti ve, 
oče ki va nja i zah te ve za jed ni ca zbog tr žiš ta – to je zbog dik ta tu re ve li kih kor po ra ci ja. Ovo mo že da iz-
gle da kao kon tra dik ci ja, me đu tim u stvar no sti no ve in sti tu ci o nal ne ma ši ne ri je za upra vlja nje si ro maš tvom 
po kre nu li su u pe ri o du ma sov ne ne za po sle no sti i ne stal nog za poš lja va nja. Ta no va vla da so ci jal ne 
ne si gur no sti – da go vo rim kao Mi šel Fu ko – te me lji se, s jed ne stra ne na di sci pli no va nju ne kva li fi ko va nog 
i ne re gu li sa nog tr žiš ta ra da, a s dru ge stra ne na na me tlji vom i svu da pri sut nom ka zne nom apa ra tu. 
Ne vi dlji va ru ka tr žiš ta i če lič na ša ka dr ža ve kom bi nu ju se i me đu sob no do pu nju ju ka ko bi pri pre mi li ni že 
raz re de na to da pri hva te de so ci ja li zo van rad i so ci jal nu ne u rav no te že nost ko ju do no se ta ko kao da su 
se pro bu di li. Za tvor se ta ko, na kon do sta vre me na, vra ća u pr vi red in sti tu ci ja ko ji ma je po ve re no odr ža-
va nje jav nog re da.“
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pa met, pro u zro ko va la su da za bo ra vlja mo, da im če sto ni je po treb no ni za niš ta dru go, osim za to 
da u okr nje nom i ne pre po zna tlji vom ob li ku (i za one ko ji ih pro mo vi šu) iz ra ža va ju kom plek sne i 
spor ne isti ne o par ti ku lar nom isto rij skom druš tvu, ti ho uve li ča ni u uzor i me ri lo svih stva ri: o ame
rič kom druš tvu post for di stič kog ili post kaj ne zi jan skom pe ri o da. Za je di nu svet sku su per si lu i sim
bo lič ku Me ku zna čaj na je na mer na de mon ta ža so ci jal ne dr ža ve i ko re la tiv na hi per tro fi ja ka zne ne 
dr ža ve, ru še nje sin di ka ta i dik ta tu ra de o ni čar skog po i ma nja vred no sti pred u ze ća i nji ho va so ci o
lo gič ka dej stva – ge ne ra li za ci ja ne zaš ti će nog ra da i so ci jal na ne iz ve snost pre tvo re ni su u pri vi le
go va ni po kre tač eko nom ske de lat no sti. (Bur dju – Va kant: 197–199)

U pi ta nju je ne ka vr sta dis kur sa za ko ji su zna čaj ni gru pi zam, po pu li zam i mo ra li zam. A 
to si gur no ugro ža va kul tu ru u ce lo sti. Na i me, kul tu ra je sve što či ni čo ve ko vu suš ti nu i iz ra ža-
va se ka ko na ni vou stva ra nja, de lo va nja, raz miš lja nja ta ko i na ni vou po na ša nja itd. Me đu-
tim, ti te me lji su ugro že ni. A s nji ma i čo vek kao po je di nac i kao druš tve no bi će uni ver zal ne 
pla ne tar no sti.

Su spen zi ja kon tem pla ci je ili pro pu stlji vost  
re flek si je u kri zi

Je smo li uhva ti li ko rak s vre me nom? Taj se po du da ra s te o re mom od re đe ne su spen zi je 
zbog kri ze po ve re nja ko ju je pro u zro ko va la sa vre me na kul tu ra, po li tič ka i pri vred na eli ta. 
Kar te zi jan ski obrt ni je sa mo pre o kre nuo od no se iz me đu druš tve ne te o ri je i prak se – gde 
je de lat nost do bi la pred nost u od no su na raz miš lja nje, a i per ma nent na za po sle nost u od-
no su na stva ra nje – već je do sti gao i pre o kret hi je rar hi je druš tve ne on to lo gi je od du al no-
sti kon tem pla ci je ka po nov noj ak ti va ci ji. Od la zak u svet fi lo zof ske kon tem pla ci je i, s tim u 
ve zi, po sma tra nje ži vo ta za me ni lo je de lo va nje, da kle ak tiv na in ter ven ci ja u svet. Ako je to 
pro nic lji vo pro že to no vim is ku stvi ma ko ja su nam u na šoj evi den ci ji da ta, to će mo na zva ti 
po na vlja nje. Ra di se o ob li ku re flek si je u kri zi, ko ja ima ak ti van ka rak ter i pro ži ma ga od re-
đe na me ra flek si bil no sti, umno ža va nja i pri la go dlji vo sti. U kri zi je ce lo kup no sa vre me no 
druš tvo. Pro du blji va nje u te pro ble me mo že bi ti neš to po sve ne shva tlji vo ako ne po zna je-
mo di ja lek ti ke eko no mi je kru ga ko ji pro iz vo di kon stant nu na pe tost iz me đu pro iz vod nje i 
pro fi ta. Te kri ze se zbog ne jed na ko sti iz me đu po troš nje i upo tre be po na vlja ju. Stra nost 
ka pi ta la pro di re u ce lo vi tu druš tve nost, u sve ni voe druš tva, da kle sve o bu hvat no.

To se, na rav no, od ra ža va u so ci jal noj po li ti ci gde je pre vla da la ne mo guć nost he ge mo ni-
stič kog dis kur sa. Poš to isti ne će pro dre ti u srž pro ble ma ni ti nje go ve taj ne, pu te vi su mu 
kom pen za cij ski jer mu je po treb na funk ci ja po sred ni ka da ni kad ne do đe do stvar nih re še nja, 
već sva va ri ra ju u od no su na po tre be si ste ma ko ji ih veš tač ki po kre će. Za to se sve za jed no 
ubr za va bez prat nje hu ma no sti. Poš to ne ma re še nja bez ra di kal ne in ter ven ci je u tom po lju, 
nu di se fan ta stič na for mu la, a ne stvar ni al ter na tiv ni mo de li druš tve no sti i sa me pro duk ci je, 
od no sno pro iz vod nje. Iza te bri žno zaš ti će ne i na iz gled ne pro nic lji ve op ne kri je se sum nja 
he ge mo ni stič kog dis kur sa oprav da va nja ne li be ra li stič ke i pse u do so ci jal ne druš tve ne prak se. 
Ras cep sve ta na dvo je jed na ko nam no si kar te zi jan ska mi sao, ali ujed no i nu di mo guć nost 
eks pe ri men ta ko ji mo že tu mo guć nost da pre stig ne u po na vlja nju. A za to je po treb na kon-
struk tiv na i in sti tu ci o nal na maš ta. Dvoj nost kar te zi jan ske di ja lek ti ke, na rav no, iza zi va pro va-
li ju iz me đu dva sve ta unu traš njo sti i spo ljaš njo sti, ko nač no sti i bes ko nač no sti, te la i uma, 
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sen zi bil no sti i ra zu ma, objek ta i su bjek ta te, na kra ju kra je va, straš no po ve ća va ne jed na kost 
iz me đu dva sve ta, bo ga tog i si ro maš nog, po tro šač kog i iz glad ne log, vla da ju ćeg i mar gi na li-
zo va nog, pro seč nog i ivič nog. Bur dju e va fi lo zo fi ja druš tve nog po ku ša va da ob u hva ti od red-
ni ce druš tve ne prak se ko je ukla nja ju to raz gra ni če nje, ko je zna če pre nos sa mog to po sa. Ta ko 
go vo ri o troj noj še mi in ten ci o nal no sti bez in ten ci je, o zna nju bez kog ni tiv ne na me re i pred-
re flek sij skoj stvar no sti ko ja se pro ži ma s druš tve nim. Svest ta ko pod ra zu me va od re đe nu 
di ja lek ti ku iz me đu oko li ne i ak ci je ko ja me nja „ka rak ter po lja“, ak ci ja je u to ku i ti me za la zi u 
fe no me no loš ko po lje. Kri tič ni kon kret ni dru gi mo ra da uđe u to po lje ako že li mo da se ota-
ra si mo dvoj ne struk tu re druš tva ko je stva ra sve ve ću ne jed na kost i ne za do volj stvo te ja ča 
kon tra dik ci je i su prot no sti oko ko jih hva ta kri vi ne dok ih dog ma tič no ne sta vi i pod re di svo-
joj po li tič koj struk tu ri. Za ljud sko bi će pri hva ta nje to ga bi lo bi neš to što se pod ra zu me va i što 
mu kra de stva ran pa ra doks, taj nu ži vlje nja, što se ne mo že funk ci o nal no za u sta vi ti. Ti me i 
sva ki iz bor po sta je re la ti van i omo gu ća va al ter na ti vu ma njeg zla, što zna či da je sta nje druš tva 
već kraj nje simp to ma tič no. I ta da se re sta u ra ci ja od vi ja na svim ni vo i ma, i u od no su na 
isto rij sku proš lost, po seb no ta mo gde se stva ra ju od re đe ne vred no sti: 

Ne po sto ji stvar na de mo kra ti ja bez stvar ne kri tič ke su prot ne vla sti. In te lek tu a lac je njen deo, 
i to naj ve ći. Za to mi slim da je na sto ja nje za uniš te nje kri tič kog in te lek tu al ca, mr tvog ili ži vog – 
Mark sa, Ni čea, Sar tra, Fu koa i još ne kih dru gih ko je za jed no sta vlja mo pod eti ke tu „miš lje nje 68“ 
– jed na ko opa sno kao uniš te nje jav ne svo ji ne i da se uklju ču je u isto glo bal no pred u ze će re sta u
ra ci je. (Bor dju: 222)

Či ni se da smo na tra gu ne ke eg zi sten ci jal ne lo gi ke ko ja stvar lo gi ke ne me nja s lo gi kom 
stva ri. To, da se ra di o otva ra nju od re đe nog druš tve nog po lja, zna či ko he ziv nost bez kon-
cep ta, „prak tič ni smi sao“ ko ji sa zna je una pred, po na vlja nje ko je an ti ci pi ra druš tve nu prak su 
na osno vu is ku stva i vi zi je ko je, fi lo zof ski re če no, zna či se ća nje una pred, ali se ća nje ko je je 
sa mo stvar ak tiv nog kon kret nog dru gog. Pri tom, ni su u pi ta nju sa mo kom pe ten ci ja, ta kav 
ili dru ga či ji sa mo a u to ri tet, vred no sti i eti ka, pa mo guć nost sa mo kri ti ke ko ja je pred u slov 
za sva ko po li tič ko de lo va nje, već i hra brost za ne mi lo srd nu, ali ar gu men to va nu kri ti ku vla-
da ju ćeg dis kur sa i re flek si ja ko ja uka zu je na in te re se ko ji vo de nji ho ve pro du cen te. Za ob li-
ko va nje no vih pa ra dig mi vla sti po treb no je pr vo po či sti ti pred svo jim pra gom – po ka za ti 
na be smi sle ne dog me, in sti tu ci je ta ko đe, ko je mo žda bra ni mo od pod vr ga va nja kri ti ci. 
Na i me, po ku šaj te da se su prot sta vi te uti ca ju mul ti na ci o nal ki i br zo će vas sti ći de mo ni za-
ci ja i stig ma ti za ci ja. Upra vo to da je ko he ziv nu moć za jed ni ce i je di no ta ko, sa stvar nim an ga-
žo va njem kon kret nog dru gog (i me ne kao dru gog), mo že mo da pro bi je mo be de me bi po-
lar nog sve ta i do pri ne se mo po li tič koj ob no vi.

Ko laps dr žav nih ure đe nja so vjet skog ko va i sla blje nje ko mu ni stič kih stra na ka u ve ći ni evrop
skih i ju žno a me rič kih dr ža va oslo bo di li su kri tič ko miš lje nje. Me đu tim, ta ko na sta le no ve in te lek
tu al ne pra zne pro sto re br zo je oku pi ra la neo li be ral na dog ma ti ka, a kri ti ka se sklo ni la u aka dem ski 
ge to gde se opi ja sa ma sa so bom. (Bur dju: 245)

Kri tič koj re flek si ji ni su po treb ne sa mo druš tve na, fi lo zof ska, mo ral na, pe snič ka i dru ge 
re flek si je, već i no vo otva ra nje eg zi sten ci jal ne jer je ugro že na osnov na sfe ra eg zi sti ra ju ćeg u 
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nje go voj vla sti toj eg zi sten ci ji, da kle po lje kul tu re u ce lo sti, i u svo jim naj ba nal ni jim obra sci ma 
pri hva tlji vog druš tve nog po na ša nja. Po sle di ce glo ba li za ci je na kul tu ru ve o ma su su ro ve, 
po seb no ta mo gde ne po zna ju nje nu au to no mi ju. Na i me, au to no mi ja po kre će po lja kul tu re 
ko ja se pri dr ža va ju vla sti tih za ko na, „ko ji se raz li ku ju od za ko na da re žlji vog i druš tve nog sve ta, 
po go to vo na eko nom skom ni vou jer su knji žev ni i umet nič ki svet u ve li koj me ri oslo bo đe ni, 
bar u svom naj a u to nom ni jem sek to ru – za ko na nov ca i ko ri sti“ (Bor dju: 226).

Kao lju di u kul tu ri pri vr že ni smo au to no mi ji i za to

smo ne znat no sprem ni da se, po go to vo u ve zi s po li ti kom, an ga žu je mo na te re nu po li ti ke, pa 
ma kar sa mo za to da bra ni mo au to no mi ju. Sprem ni smo da se mo bi li še mo za uni ver zal ne stva ri, 
či ja pa ra dig ma je sva Zo la je va ak ci ja u ko rist Draj fu su, a ma nje smo volj ni da se an ga žu je mo u 
ak ci ja ma ko je nam iz gle da ju, jer nam je glav ni cilj od bra na naj spe ci fič ni jih in te re sa, ko je su obe
le že ne ne ka kvim ego i stič kim kor po ra ti vi zmom. (Bor dju: 233) 

Uko li ko ne že li mo da po sta ne mo me te po li tič ke mo bi li za ci je i ne sta ne mo u fan to mu 
ap strak ci je bes ko nač no uda lje ne od sva kog is ku stva, mo ra mo bra ni ti in te re se vla sti te eg zi-
sten ci je i kul tu re ži vlje nja, da kle nje go vih kva li te ta u ce li ni. Ma li pro du cen ti kul tu re i po je-
di nač ni pro jek ti, ko je po kre ću ener gič ne ini ci ja ti ve, ži ve u stal noj pret nji „uki da nja“, me đu tim 
ne sa mo u du hu li ne ar no sti raz vo ja „he ge lov skog ti pa“, već pre ne ka ko pa to loš ki, s iz ne-
nad nim na si ljem, ta ko re ći de mon skim za tva ra njem si ste ma.5 Na i me, neo li be ra li zam je 
„re flek si ja“ ve o ma krat kog da ha. Krat ko roč ni pro fit joj zna či sve, u skla du s tim je na me ta nje 
este ti ke ko ja u svo joj po vrš no sti i ne ma ru za me nju je sve du blje sfe re čo ve ka kao po je din ca 
i uni ver zal no bi će. De ca i sta ri lju di naj i zlo že ni ji su uda ru te ko mer ci jal ne po li ti ke, s po drš kom 
naj ra zli či ti je pro pa gan de i me di ja. Spe ci ja li sti za mar ke ting sve vre me iz ra đu ju pri me re na 
sred stva za udo vo lja va nje „pri mar nim na go ni ma“. Kre a tiv na de lat nost re du ko va na je na 
go li rad, a rad na pro iz vod i ro bu. Kon cen tra ci ja ce le vla sti (eko nom ske, kul tur ne i sim bo-
lič ke) us po sta vlja se kroz moć ko mer ci jal ne lo gi ke is klju či vo na lo gi ci ko ri sti i ne po sred ne 
že lje, pre tvo re nih u iz vo re do bi ti.

Ka ko da vi di mo da je lo gi ka pro fi ta, po go to vo na kra tak rok, do sled na ne ga ci ja kul tu re ko ja zah
te va ne pro fit ne in ve sti ci je, na me nje ne ne po u zda nim i če sto po smrt nim vra ća njem? (Bor dju: 228)

Ta kvo sta nje nas op te re ću je i is cr plju je, ka ko druš tve ni or ga ni zam, ta ko i struk tu ru po-
je din ca. Neo li be ra li stič ki pro ces ne ga ran tu je al ter na ti vu uklju či va nja ni na pri vred nom 
po lju, a ka mo li na druš tve nom, kul tur nom, na uč nom ili po li tič kom. Me đu tim, ka da go vo-

5 To je pla ne tar na po ja va, za ko ju Bor dju ka že da „ko mi si je i od bo ri ne iz gla sa nih teh no kra ta ko je ši ro ka 
jav nost ma lo po zna je, či ne stvar no ne vi dlji vu svet sku vla du ko ju, ka ko god već, ve ći na ne pri me ti i ne 
po zna je i či ja vlast se vr ši nad sa mim na ci o nal nim vla da ma. Ta kva vr sta ve li kog bra ta ko ji se opre mio 
me đu sob no po ve za nim kar to te ka ma o svim eko nom skim i kul tur nim in sti tu ci ja ma, već po sto ji, ra di, 
de lu je, od lu ču je o to me šta mo že mo da je de mo, a šta ne sme mo, šta mo že mo da či ta mo i šta ne sme-
mo, šta sme mo da vi di mo i ne sme mo da vi di mo na te le vi zi ji ili u bi o sko pu, i ta ko da lje, dok ve li ki broj 
mi sli la ca me đu naj pro sve će ni jim još uvek mi sli da to što se da nas do ga đa pri pa da aka dem skim spe ku-
la ci ja ma o pro jek ti ma za svet sku dr ža vu na na čin iz XVI II ve ka“ (Bor dju: 233).
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ri mo o otvo re no sti pre pre ke kon ku ren ci je i kre a tiv no sti, obič no se iza to ga kri je mu dra, a 
u po lju ras po la ga nja druš tve nom mo ći6 još opa sni ja pra zni na ta kvih ig no ri sa nja.

Ak ti vi ra nje me ne kao dru gog ili iz laz iz šu plji ne

Šu plji na je za pra vo do i sta od go va ra ju ća me ta fo ra za tvo re nog pro sto ra druš tva spek-
ta kla. Po lo žaj iz gle da vi r tu el no, spe ku la tiv no bez iz la zan. A to sa mo u struk tu ri dvoj no sti gde 
ne do la zi do ak ti vi ra nja mo guć no sti ne kog pa ra dok sal nog ras ple ta na iz gled ap surd ne si-
tu a ci je. Ukrat ko, ne ma dru gog iz la za, kao da se bo ri mo s po sle di ca ma ogla ša va nja uo bi ča je-
ne prak se, ko ji ot kri va njem „pro u zro ku je po sr ta nje jer ot kri va ra sto ja nje iz me đu pri zna tih 
vr li na i stvar nih prak si“, a u stvar no sti „je sa mo gra ni ca svih obič nih ma lih ’sla bo sti’, po ka-
zi va nja ras ko ši, go ru ćeg pri hva ta nja ma te ri jal nih i sim bo lič kih pri vi le gi ja“ (Bor dju: 219).

Prag ma tič ni to ko vi no vo ve kov ne fi lo zo fi je su ka r te zi jan ski, opštem otu đi va nju od sve ta 
do da li su još „na čel nu ko ri snost“ ta ko da uopšte „vi še ni je mo gu će za mi sli ti da lju de u nji ho-
vom po na ša nju mo ti vi še neš to dru go, osim in te re sa“. To me je „sle di la glo ri fi ka ci ja ra da. Taj 
po nov ni obrat u hi je ra r hi ji de lat no sti u vi ta ac ti va do go dio se po ste pe no i imao je mno go 
ma nje dra ma tič ne ob li ke od opšteg pre vra ta te o ri je i prak se ili po se ban pre vrat iz me đu 
de lo va nja i stva ra nja“. (Arent: 320) Na i me, doš lo je do pre no sa zna ča ja sa „šta“ na „ka ko“, 
da kle sa oso be no sti u pre da nost ino va ci ji stva ra lač kog pro ce sa, ko ja ni je uma nji la čo ve ko vo 
tr plje nje. Aren to va sma tra da je, zbog usme re no sti na stva ra nje i pro iz vod nju stva ri, ta pro-
me na čo ve ka osi ro ma ši la za so lid ne te me lje ko ji su mu pre to ga slu ži li kao osnov de lo va nja 
i kri te ri ju ma za pre su đi va nje. Ka da je pro duk ci ja po sta la sa mo ro ba, doš lo je do obez vre đi-
va nja vred no sti, a kon ver tiv na vred nost (pred me ta sa da od re đu je sa mo mo guć nost za me ne) 
ta ko je la ko do sti gla „od lu ču ju ću po be du nad upo treb nom vred noš ću“. (Arent: 321)

Kao što smo već opi sa li ra ni je, ta kav od nos iz me đu čo ve ka i oko li ne po sta je za gra đen, 
blo ki ran. I ka ko pro bi ti tu „ogra du“? Ka ko pro bi ti vir tu el nu izo la ci ju ko ja okru žu je druš tve-
nost i po je din ca? Gde je tu mo guć nost ostva re nja?

Mo žda ta mo guć nost pro iz i la zi iz ato pič no sti ne čeg što je bez u slov no is klju če no iz kru-
ga raz me na i pro me na, kru ga eko no mi je, kao od nos asi me trič ne otu đe no sti ko ja iz ra ža va 
apo ri ju suš ti ne i vre me na, pa ra dok sal no je mo guć nost ne mo guć no sti ostva re nja, neš to 
ne pro ce nje no i ne pre ra ču na to, što je s one stra ne kru ga raz me na ko ri sti, od re đe na mo-
guć nost da ra. To mo žda omo gu ća va pro me nu tra di ci o nal ne ka te go ri je mo ral ne fi lo zo fi je 
i ta ko po zi va na eman ci pa ci ju raz li či to sti i jed no stav no sti čo ve ka. Za da tak tog pre no sa od-
go vor no sti od ap strakt ne uni ver zal no sti ko joj be ži, ka ko po je di nac, ta ko i uni ver zal na 

6 Mi to lo gi ji di fe ren ci ja ci je i iz van red ne di ver si fi ka ci je mo že mo da su prot sta vi mo uni for mi sa nje po nu de, 
ka ko u na ci o nal nim ta ko i u in ter na ci o nal nim raz me ra ma: kon ku ren ci ja na da le ko ne di fe ren tu je, već ho-
mo ge ni zu je jer za la ga nje za naj ve ću pu bli ku vo di pro du cen te ka to me da tra že om ni bu sne pro iz vo de 
ko ji va že za sve pu bli ke svih po re kla i svih dr ža va poš to su ma lo di fe ren ci ra ju ći i di fe ren to va ni, ho li vud ske 
fil mo ve, te le no ve le, te le vi zij ske felj to ne, sa pun ske ope re, po li cij ske se ri je, ko mer ci jal nu mu zi ku, tri vi jal no ili 
bro dvej sko po zo riš te, best se le re na pra vlje ne di rekt no za svet sko tr žiš te, ne delj ni ke za svu pu bli ku. Po red 
to ga, kon ku ren ci ja ne pre sta no na za du je isto vre me no s kon cen tra ci jom pro iz vod nog i po go to vo di fu zij-
skog apa ra ta: mno ge ko mu ni ka ci o ne mre že sve vi še te že ka to me da če sto, u isto vre me, pri ka zu ju istu 
vr stu pro iz vo da ko ji su izaš li iz po tra žnje naj ve ćih pro fi ta uz mi ni mal ne troš ko ve“ (Bor dju: 227).
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druš tve nost, ka kon kret nom dru gom, zah te va ko re ni tu za me nu epi ste mo loš ke pa ra dig me 
sle pi la do kon kret nog dru gog. Raz li ka iz me đu eti ke prav de i pra va te eti ke bri ge i od go-
vor no sti tek us po sta vlja bi tiza dru gog i omo gu ća va pro dor dvoj no sti u kon tek stu al nost 
eti ke. Druš tve na re al nost pro ši ve na je mre žom iden ti te ta, a mo ral no sop stvo je za tr pa no, 
is ko re nje no i bes te le sno bi će. Pa tri jar ha lan svet druš tve nih do mi na ci ja ne do puš ta kon cept 
bi tiza dru gog. Vi zi ja au to nom nog ja ko jeg je raz vi la no vo ve kov na fi lo zo fi ja „sa mog se be 
ne mo že da vi di oči ma dru gog. Nar ci zam su ve re nog ja uniš ta va pri sut nost dru gog“.7

Me đu tim, zar ni smo mi, sva bi ća pla ne te, taj „kon kret ni dru gi“? Ho će mo da za kr pi mo 
pro bu še no me sto ako ka že mo da „je kon kret ni dru gi kri tič ki kon cept ko ji ozna ča va ide o-
loš ke gra ni ce uni ver za li stič kog dis kur sa“ (Ben ha bib: 160) i ta ko upo zo ra va „na ima gi nar no, 
ne vi đe no, ne čuj no“. Još smo uhva će ni u apo ri ju vre me na, u po lo ža ju u ko jem se na la zi mo 
još uvek ne ma na da nja za re še nje, za iz laz.

Mr vi ca pro bo ja ili na da umi re po sled nja

Da kle, po treb no je otvo ri ti ne sa mo pro zor in for ma cij ske mre že, već pro zor ko mu ni ka-
ci je. Al ter na ti va uni ver za li stič kom is ku še nju, u ko jem ne će mo us pe ti, za po če tak je pri zna-
nje da je sva ki ge ne ra li zo va ni dru gi i kon kre tan dru gi. Sa mo na taj na čin ne će mo is klju či ti 
maš to vi te ak tiv no sti kon kre ti za ci je i sa mo ta ko mo že mo da pod stak ne mo dru gog na ono 
što smo uka za li her me ne u ti kom em pa ti je u pri me ru ju žno a me rič kih In di ja na ca, da otvo-
ri mo mo guć nost no vog pro sve ti telj stva kon kret nog dru gog. Go la druš tve nost ne će nas 
iz ba vi ti iz tog teš kog po lo ža ja. Me đu tim, na taj na čin mo že mo da se vra ti mo druš tve nom 
smi slu ko ji je mo de ran po gled za ma glio po sta vlja njem pra ved no sti ap strakt no ka te go rič no 
iz nad du žno sti. Ali, po ziv dru gog ni ka da ni je ap strak tan po ziv. Zah te va vra ća nje etič koj 
su bjek tiv no sti i od ba cu je ap strak tan kon cept ra ci o nal no sti.

Na da ta ko ra ste i opa da, po ka zu je se i kri je. For mi ra nje no ve kul tu re iza zi va na du bez 
na da nja. Uspeh je neš to bez na de žno. Ipak, po sto ji ma la –ve li ka, sa kri ve na –ti ha na da, ne-
će mo re ći lju bav, već će mo pa ra dok sal no go vo ri ti o lju ba vi. No, (ne)obe ća va nje lju ba vi sa mo 
je čin i to bez odu go vla če nja: Ni je vre me za obe ća nja!

(Sa slo ve nač kog pre ve la Ni na Gu gle ta)

7 Sej la Ben ha bib, Ge ne ra li zo va ni i kon kret ni dru gi: Pro tiv reč no sti iz me đu Hohlber ga i Gi li ga no ve i fe mi ni
stič ka te o ri ja, Pro ble mi 4/5, Lju blja na, 1995, str. 150 (u na stav ku Ben ha bib).


